Уважаемые читатели,

В номере 2-2024 опубликованы статьи участников конференции, посвящённые истории и традициям Кельтской Церкви.

Конференция "Кельтская Церковь: история и традиции" проходила на историческом факультете Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова 29 ноября 2023 г. на базе кафедры истории Церкви. Конференция была посвящена различным аспектам истории Церкви в кельтских регионах: Ирландии, Уэльсе, Шотландии, Корнуолле, Бретани. С докладами выступили 17 человек. В выступлениях был рассмотрен широкий круг тем: фигуры и темы кельтской легендарной традиции, христианские ученые сочинения, история христианизации кельтских регионов, монастырские уставы, представления о "кельтской церкви в историографии".

Исследовательские работы, представленные в номере, предлагают релевантные тематике журнала постановки вопросов: от исследования церковно-правовой практики и анализа корпуса письменных источников до интерпретации историографических традиций разных эпох.

Живлова Н. Ю. рассматривает книгу "Ирландские древности" Эдварда Ледвича, вышедшая двумя изданиями — в 1790 и 1804 гг. в оригинальной публикации "Историография истории ирландской церкви на рубеже XVIII—XIX вв. и "Ирландские древности" Эдварда Ледвича". Пользовавшаяся в своё время огромной популярностью работа теперь почти забыта, но тем не менее, фигура Ледвича до сих пор вызывает интерес специалистов по ирландской историографии. Автор анализирует использование Ледвичем ирландских исторических источников для описания истории Ирландской церкви.

В статье Богдановой А.А. "А.А. Смирнов о христианском элементе в древнеирландской нарративной традиции: нативизм в ранней отечественной кельтологии?" анализируются концепции А.А. Смирнова об Ирландской церкви и его взгляды на роль христианской культуры в древнеирландской нарративной традиции. Поворот от комплексного подхода к интенсивному поиску архаичной "кельтской" основы древнеирландских текстов затрагивает все аспекты "смирновского" дискурса: от интерпретаций отдельных мотивов до характеристики христианизации и церковной организации Ирландии.

Сведения о святых Ибаре, Айльбе, Киаране и Деклане систематизированы в статье *Кухтенковой О.А.* "*Quattuor sanctissimi episcopi*": кто, кроме Патрика? Задача статьи в определении места указанных святых в жизни ирландского общества и церкви, выявление специфики их образа, духовной и социальной роли в представлении людей раннего периода истории Ирландской церкви (через анализ нарративных паттернов, генеалогий и упоминаний), и краткое описание развития их культа в Новое время.

Статья *Гусаковой А. В.* "Церковное убежище в средневековом Уэльсе: формирование и роль в политических процессах" посвящена проникновению на Британские острова концепции церковного убежища, ее распространению и региональным особенностям. Будучи одним из наиболее важных достижений церковной дипломатии, право убежища было напрямую связано со статусом религиозного центра. В центре внимания — зарождение и реализация права убежища на территории валлийских королевств от раннего Средневековья, когда источниками фиксируются первые признаки выделения территории храма как места с особым правовым статусом, до XV в.

История Шотландской церкви в период Первой войны за независимость Шотландии (1296—1328), а также предваряющего периода начиная с 1286 г. рассматривается в статье *Михайловой П.Д.* "Роль Церкви во время Первой войны за независимость Шотландии". Определена непосредственная роль шотландского духовенства в дипломатической и политической деятельности, оценка его влияния на национально-освободительное движение, а также изучено положение Шотландской церкви в христианском мире к 1328 г.

Редакция "Российского журнала Истории Церкви"